

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْفَضْلَ لَیْسَ لِمَنْ اَسْعٰهُ  
اَبِیْنَتَاکَ بَاکَ مَا مَعَهُ

روزنامہ

قادیان دارالان

روزنامہ

روزنامہ

ایڈیٹر مولانا  
طوبہ پورہ

روزنامہ  
فضل قادیان

THE DAILY ALFAZ LQADIAN.

ایوم پچھو

جسلد ۲۸ | ربیع الثانی ۱۳۵۹ھ | ۲۳ ماہ ہجرت ۱۳۵۹ھ | ۲۳ مئی ۱۹۴۰ء | نمبر ۱۱۸

# ایک احمدی طالب علم کی شاندار کامیابی

جب سے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے احمدی نوجوانوں  
کی تعلیم و تربیت کی طرف خاص توجہ مبذول  
فرمائی ہے۔ کئی ایک احمدی نوجوان مختلف  
زنگوں میں اپنے آپ کو نمایاں اور ممتاز  
ثابت کر چکے ہیں۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے  
کہ حضور کی نقشا طیبی توہینے ان میں  
خاص محبت اور طاقت پیدا کر دی ہے۔  
اور خدا تعالیٰ نے فضل سے انہیں دوسروں  
کے مقابلہ میں اپنے آپ کو نمایاں کرنے  
کی خاص توفیق مل رہی ہے۔ جس کا ذکر  
حسب موقعہ "فضل" میں ہوتا رہتا ہے۔  
پنجاب میں میٹرکولیشن کا امتحان  
اس لحاظ سے خاص اہمیت رکھتا ہے کہ  
اس میں کئی ہزار طلباء شریک ہوتے ہیں  
ان میں سے جو طلباء نمایاں طور پر کامیاب  
ہوتے ہیں۔ انہیں خاص دقت کی نظر سے  
دیکھا جاتا ہے۔ اور جس حلقہ سے وہ تعلق  
رکھتے ہیں۔ اس میں ان پر فخر کیا جاتا ہے  
ایک ایسے عرصہ سے اس قسم کا امتیاز ہندو  
لڑکوں کو ہی حاصل ہوتا رہا ہے۔ اور ہندو  
اخبارات اس پر خوشی اور فخر کا اظہار کرتے  
رہے ہیں۔ مگر قلم کے امتحان میں قادیان

کے تعلیم الاسلام ہائی سکول کے ایک طالب  
علم بشارت الرحمن نے میٹرکولیشن کا امتحان  
خاص امتیاز کے ساتھ چوتھے نمبر پر پاس  
کیا۔ اور وظیفہ حاصل کیا۔ اس کے بعد  
۱۹۳۹ء کے امتحان میں ایک احمدی طالب  
علم محمد اکرام اللہ خان ساکن کراچیاں نے  
ضلع انجرات ۱۸۲۵-۱ پاس ہونے والے  
طلباء میں سے دوسرے نمبر پر پاس اور  
۴۲۲/۸۵۰ نمبر حاصل کئے۔ اول نمبر پر رہنے والا ایک  
ہندو طالب علم تھا جس نے صرف آٹھ تیر زائد  
لئے۔ اور اس سال ۲۳ ہزار کے قریب  
پاس ہونے والے طلباء میں سے جو طالب علم  
سب سے اول رہا۔ اور جس نے ۷۶۵  
نمبر حاصل کئے ہیں۔ وہ عبدالسلام احمدی  
ہے۔ جو جھنگ کا رہنے والا ہے۔ اور وہیں  
بنایا گیا ہے۔ کہ پنجاب یونیورسٹی کے  
میٹرکولیشن کے امتحان میں کسی طالب علم  
آج تک اتنے نمبر حاصل نہیں کئے سادریہ  
ایک دوسرے امتیاز ہے۔ جو اسے حاصل ہوا  
اور اس طرح پنجاب یونیورسٹی میں مسلمان  
طلباء کو سر بلند کرنے کا موقعہ میسر آیا ہے۔  
ایک مسلمان طالب علم کی ایسی نمایاں  
کامیابی جہاں تمام مسلمانوں کے لئے خوشی

اور مسرت کا باعث ہے۔ وہ ان مسلمان طلباء  
کے لئے موجب ترقی بھی بن سکتا ہے اور  
امید کی جاسکتی ہے۔ کہ وہ اس مثال سے  
فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں گے۔ مگر انہیں  
کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ مسلمان اخبارات  
مسلمان نوجوانوں میں مسابقت کی روح  
پیدا کرنے اور ہر مقابلہ میں دوسروں پر  
غالب رہنے کے قابل بننے کے سلسلے میں  
غفلت اور کوتاہی سے کام لے رہے  
ہیں۔ وہ اس موقع پر بھی ظاہر ہوئے بغیر  
نہ رہ سکیں۔ غالباً جب سے پنجاب یونیورسٹی  
میں میٹرک کا امتحان ہوتا ہے۔ یہ پہلی دفعہ  
ہے کہ ایک مسلمان طالب علم سب سے  
اول رہا ہے۔ اور اس نے ایسی کامیابی  
حاصل کی ہے۔ جو بہت نمایاں ہے۔ لیکن  
مسلمان اخبارات کو اتنی بھی توفیق نہیں  
ملی۔ کہ اس کا ذکر کر دیتے تاکہ ساہا  
سال سے اس قسم کی کوئی نمایاں کامیابی  
حاصل نہ کر سکنے کی وجہ سے مسلمان طلباء میں  
عام طور پر جو یہ خیال پھیل چکا ہے۔ کہ  
تعلیمی میدان میں غیر مسلم طلباء کا مقابلہ  
وہ نہیں کر سکتے۔ اس میں سمجھ نہ سچھ کمی  
واقع ہو جاتی۔ کسی ہندو طالب علم کے اول رہنے  
پر ہندو اخبارات نہ صرف اس بات کا نہایت  
نمایاں طور پر ذکر کرتے ہیں۔ بلکہ اس  
طالب علم کی تصویر بھی شائع کرتے ہیں اور  
اس طرح ہندو طلباء میں اس بات کا شوق

پیدا کرتے ہیں۔ کہ وہ مسابقت میں خاص  
امتیاز حاصل کرنے کی کوشش کریں۔  
مسلمان اخبارات کا یہ عاریت کتنا  
ہی افسوسناک کیوں نہ ہو مسلمان  
طلباء کو عموماً۔ اور احمدی طلباء کو خصوصاً  
کوشش کرنی چاہیے۔ کہ تعلیمی میدان  
میں جو کامیابی خدا تعالیٰ کے فضل  
سے انہیں حاصل ہو رہی ہے۔ اس  
میں روز بروز اضافہ ہوتا جائے۔ اسی  
طرح زندگی کے دوسرے شعبوں  
میں بھی انہیں ایسی سرگرمی اور انہماک  
سے کام کرنا چاہیے۔ کہ ان کی قابلیت  
ان کی محنت و مشقت اور ان کی  
دیانت داری کا سبک سب پر بچھ جائے  
اور ان کا ذکر دوسروں کے لئے مثال  
اور نمونہ کا کام دے۔ احمدی نوجوانوں  
سے ہمیں خاص طور پر توقع ہے کہ  
وہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی  
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس  
ارشاد کو ہر وقت پیش نظر رکھنا باعث  
فلاح سمجھیں گے۔ کہ دین کے پہلو کو  
مضبوط کرتے ہوئے اور اسلامی تعلیم کا  
پورا نمونہ پیش کرتے ہوئے ذمیوی عہد و پیمانہ  
کے ہر میدان میں مردانہ وار قدم رکھو  
اور اس جوش اور سرگرمی سے آگے بڑھو۔  
کہ سب سے نمایاں نظر آؤ۔



# المنشی

قادیان ۱۹ ہجرت ۱۳۱۹ھ حضرت ام المؤمنین زہرا علیہا السلام کی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے اور نہ  
 حرم ثانی حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین علیہ السلام کے متعلق ۱۰ بجے شب کی ڈاکٹری اطلاع نظر ہے  
 کہ آج خدا کے فضل سے طبیعت نسبتاً اچھی رہی۔ البتہ دن میں کچھ وقت شانہ میں درد کی کیفیت  
 ہوگئی۔ اجاب صحت کاملہ کے لئے دعا جاری رکھیں۔  
 حضرت مرزا شریف احمد صاحب آج شام کی گاڑی دہلی تشریف لے گئے۔

# احمدی نوجوانوں کا خطاب

انجناب سیٹھ محمد معین الدین صاحب محشر حیدرآباد دکن

اے ملت احمد کے جو ان مرد جو انو! بیداری احساس کا آک شہر اٹھا دو  
 ہر سانس کی جنبش میں ہو گھبرا گیا لایق ذہ نعمہ بیدار ہر اک دل میں بجا دو  
 محروم رہ منزل انعام کو پھر سے سرگرم رہ منزل انعام بنا دو  
 ہستی کا نقاب عارض ہستی سے الٹا کہ تم چہرہ دنیا کے سیاہ داغ مٹا دو  
 ہے دولت ایماں سے تہی سینہ ہستی ہر سانس کو گنجینہ اسرار بنا دو  
 خود حسن کو ہو عشق کی جرأت یہ پتھر ہر گام پہ تم اپنی جبینوں کو بچھا دو  
 تا چند فریب غم و آسائش ہستی انسان کو اس خواب پریشاں بچھا دو  
 پھر کیف کے اسرار سے واقف ہو زمانہ دانش کی جبین پھر درستی بچھا دو  
 روشن کردہ دل میں تم اسلام کی شمعیں ہر سینہ کو اک مطہر انوار بنا دو  
 زندہ رہو کہ تم تو بس اسلام کی خاطر اسلام اگر چاہے تو تم خود کو مٹا دو  
 محتاج دعا ہے کہ گنہگار ہے محشر  
 تم ہاتھ اٹھا کر اسے نیکی کی عبادت

# انجمن احمدیہ

درخواست دعا (۱) فضل حق صاحب شاہ جہان پور کی ہمیشہ (۲) ملک فیروز الدین  
 صاحب جھنگویا (۳) چودھری شریف احمد صاحب گھروڑ پکا ملتان  
 کا نواز ظفر اقبال قالہ (۴) خورشید احمد دھوری منڈی ریاست پٹیالہ کا بچہ خالد احمد  
 بیمار ہیں نیز شیخ عبدالرب صاحب لائل پور عرصہ سے بیمار اور میوہ ہسپتال لاہور میں  
 زیر علاج ہیں سب کے لئے دعا کی جائے۔ (۶) ملک محمد حسین صاحب پاک ۸۶ جنوبی  
 سرگودھ مقدر میں کامیابی کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔  
 اعلان نکاح ۲۴ اپریل کو منشی محمد شفیع صاحب لاہور کا نکاح امتہ الحفیظہ بیگم صاحبہ  
 صاحب نے پڑھا۔ اللہ تعالیٰ بابرک کرے۔ ماشر عبدالحکم ایجنٹ افضل لاہور  
 نہایت افسوس ہے کہ انیس کے پرانے احمدی سٹور نو رو یا کا  
 دعائے مغفرت اور لائق فرزند نام محمد صادق عادتہ موڑ سے وفات پائی  
 اناللہ وانا الیہ راجعون ہمیں خاندان نو رو یا کے ساتھ بھلا دی ہے۔ اللہ تعالیٰ  
 مرحوم کو جنت نصیب کرے۔ اور پیمانہ گان کو صبر جمیل دے۔ (۲۱) منشی امجد بندہ صاحب  
 پیارہ دیوانی جو صلح حصار کے مقامی احمدی تھے ۱۲ مئی کو ایک سال کی ایسی بیماری کے بعد  
 وفات پائے اناللہ وانا الیہ راجعون جس گاؤں میں ان کی وفات ہوئی وہاں کوئی  
 احمدی نہیں تھا۔ اجاب دعائے مغفرت کریں۔ (۳) بابو عبدالحی صاحب انبار شہر کی راکھی  
 رفیقہ بیگم صاحبہ عمر ۲۵ سال ۱۳ مئی کو وفات پائیں۔ دعائے مغفرت کی جائے۔ (۴) خادم حسین  
 صاحب تیار نلا کا بچہ نور حسین فوت ہو گیا ہے۔ دعائے نعم البدل کی جائے۔

# جماعت احمدیہ اولپنڈی فوراً توجہ کرے

بابو محمد اسماعیل صاحب امیر جماعت احمدیہ کی چٹھی موصولہ ۱۹ ہجرت ۱۳۱۹ھ  
 سے معلوم ہوا ہے کہ وہ ۲۰ ہجرت کو اولپنڈی سے تبدیل ہو کر نوشہرہ چلے گئے  
 ہیں۔ اور اپنے بدمیال عبدالرشید صاحب کو پندرہ دن کے لئے امیر مقرر کر گئے  
 ہیں۔ نظارت ہذا ان کے مقرر کردہ عارضی انتظام کو منظور کرتے ہوئے جماعت احمدیہ  
 راولپنڈی کے دستوں کو ہدایت کرتی ہے کہ مستقل امیر کا جلد تر انتخاب کر کے اس ہجرت  
 تک نتیجہ انتخاب سے نظارت ہذا کو مطلع کیا جائے۔ یہ انتخاب ۱۰ ہجرت ۱۳۱۹ھ  
 تک مرتبہ گیارہ ماہ کے لئے ہوگا۔ اجاب کو یہ انتخاب ان ہدایات کے ماتحت کرنا  
 چاہیے۔ جو اخبار افضل مجریہ ۱۴ مارچ ۱۹۲۸ھ میں نظارت ہذا کی طرف سے جاری  
 کی گئی تھیں۔ کسی قسم کی بے قاعدگی یا خلاف ورزی ہدایات پر انتخاب کی کارروائی  
 مسترد کر دی جائے گی۔ ناظر اعلیٰ

# پنجاب ایگریکلچرل کالج لائل پور میں داخلہ

زرعتی کالج لائل پور میں مغرب داخلہ شروع ہونے والا ہے۔ داخلہ کے لئے  
 درخواستیں ۲۴ مئی سے قبل پرنسپل صاحب پنجاب زرعتی کالج لائل پور کے پاس ملی جانی  
 چاہئیں۔ انٹرویو ۲۷-۲۸ اور ۲۹ مئی کو ہوگا۔ احمدی نوجوانوں کو اس کالج میں داخلہ  
 ہونے کے لئے توجہ کرنی چاہیے۔ پرنسپل اور در خواستوں کے فارم پرنسپل صاحب  
 زرعتی کالج لائل پور پرنسپل کو دفتر منتخب پنجاب لاہور ڈپٹی ڈائریکٹر محکمہ زراعت  
 لائل پور۔ جہانگیر گورنمنٹ اسپورٹس ہائی اسکول۔ منٹگمری اور راولپنڈی سے اور اگر اسٹڈنٹ  
 ڈائریکٹر محکمہ زراعت جھانسا۔ سرگودھ۔ جھیل پور۔ ڈیرہ نازینیاں۔ مظفر گڑھ۔ قصور۔ ادرت سر  
 گوجرانوالہ۔ فیروز پور۔ لدھیانہ۔ انبالہ اور گورکھ پور سے ہر قیمت پر مل سکتا ہے۔ وہاں نہ  
 کے ذریعہ منگوانے والا کوہر کے پرنسپل صاحب سے پوچھنے چاہئیں۔  
 ناظر تعلیم و تربیت قادیان

# پرائیویٹ میٹرکولیشن پاس کرنے والے

قادیان سے حسب ذیل طلباء نے پرائیویٹ میٹرک کا امتحان پاس کیا۔

محمد صدیق صاحب	۲۳۸	عاطفہ قدرتیہ صاحبہ	۱۰۶
سید محمد شریف صاحب	۲۲۳	مولوی محمد احمد صاحب	۶۷
سید حسن شاہ صاحب	۱۹۵	مولوی عطا الرحمن صاحب	۷۷
سندرجہ ذیل اصحاب نے ہجرت		مولوی محمد صدیق صاحب	۱۲۲
انگریزی کا امتحان دیا۔		مولوی نور الحق صاحب	۱۰۶
		مولوی احمد فاضل صاحب	۸۸



# غیر مبایعین کے چھ اہم سوالات کے مفصل جوابات

مال میں ایک دوست غیر مبایعین کے چھ ایسے سوالات بھجوائے ہیں جن پر ان کو نام ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے میں ان کے مفصل جواب لکھ رہا ہوں۔ چونکہ دوسرے مقامات پر بھی غیر مبایعین کی طرف سے سوالات کئے جائیں گے۔ اس لئے احباب کو چاہیے کہ جو اب بات اچھی طرح یاد رکھیں۔ نیز چونکہ جوابات میں تبلیغی رنگ ہے۔ اس لئے کوشش سے یہ جوابات غیر مبایعین دوستوں تک پہنچانے چاہئیں۔ خاکسار ابو الصغیر۔ جالندھری۔

**مصلح موعود دو ہیں یا ایک سوال**۔ ۱۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام کی کتب سے دو مصلح موعود کا پتہ چلتا ہے یا ایک کا ہے۔ جواب: حضرت سیح موعود علیہ السلام کی کتب سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی بقیامت تک مختلف مامور اور نبی آئیں گے جنہوں نے عام قانون کے رنگ میں تخریر فرمایا ہے۔

اللہ! میں جیکے خدا نہیں یہ تاکید کرتا ہوں کہ یہ وقت یہ دعا کرے کہ وہ نعمتیں جو نبیوں اور رسولوں کے پاس ہیں۔ وہ نہیں بھی ملیں پس تم نبی نبیوں اور رسولوں کے ذریعہ کے وہ نہیں کیونکہ پاسکتے ہو۔ لہذا تم وہاں کہ تمہیں یقین اور محبت کے مرتبہ پر پہنچانے کے لئے خدا کے انبیاء وقتاً بعد وقت آتے رہیں۔ جن سے تم وہ نعمتیں پاؤ۔ اب کیا تم خدا کا مقابلہ کرو گے۔ اور اس کے قدیم قانون کو توڑ دو گے۔ (بیکچر سیا لکھٹ ص ۳۷)

یہ۔ اب میں اس مضمون کو اس دعا پر ختم کرتا ہوں۔ کہ اے قادر اور کامل خدا! جو ہمیشہ نبیوں پر ظاہر ہوتا رہا ہے اور ظاہر ہوتا رہے گا۔ یہ ظاہر ہو کر اور ڈوئی کا جھوٹ لوگوں پر ظاہر کر دے گا۔ (مذبحہ حقیقۃ الوحی ص ۱۷)

اس عام قانون کے علاوہ جس سے تاقیامت نبیوں کا آنا تھا۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام سے بعض خاص وجودوں کے متعلق معین طور پر پیشگوئی فرمائی ہے۔ جن میں سے ایک نبی کفر سے قیامت میں ہونے کے ذکر پر حضور تخریر فرماتے ہیں۔ یہ ایک ایسا نبی ہے کہ جس کے بعد کہ میر اور اصلاح اور غیبی توحید کا زمانہ ہوگا۔ پھر دنیا میں فساد اور فتنہ اور ظلم ہو کرے گا۔ اور بعض معنی گوئیوں کی طرح کہی ہیں گے۔ اور جاہلیت علیہ کرئی اور دوبارہ سیح کی پرستش شروع ہو جائیگی۔ اور مخلوق کو خدا بنانے کی حالت پر جسے زور سے پیسے گی اور یہ سب فساد عیسائی مذہب سے اس آخری زمانہ کے آخری حصہ میں دنیا میں پھیلے گے تب پھر سیح کی روحانیت کھلتی جوش میں آکر عجبائی طور پر اپنا

نزل چاہیگی۔ تب ایک تہری شبہہ میں اس کا نزول ہو کر اس زمانہ کا خاتمہ ہو جائیگا۔ تب آخر ہوگا۔ اور دنیا کی صف لپیٹ دی جائے گی۔ (راؤنڈ کمالا تہ سلام طبع دوم ص ۱۱۱) ایسا ہی حضرت سیح موعود علیہ السلام نے درمیان زمانہ میں بھی ایک معین مامور کے طور پر تخریر فرمایا ہے۔ چنانچہ حضور تخریر فرماتے ہیں۔ وہ خدا نے مجھے خبر دی ہے۔ کہ میں تہری جانتا ہوں کہ میں تہری ہی ذریعہ سے ایک شخص کو قائم کروں گا۔ اور اس کو اپنے قریب اور وحی سے مخصوص کروں گا۔ اور اس کے ذریعہ سے ترقی کرے گا۔ اور بہت سے لوگ عیسائی کو قبول کریں گے۔ (الوہیت ص ۷۷ حاشیہ)

آخری زمانہ کے نبی یا تہری شبہہ کے علاوہ الوہیت کی اس عبارت میں درمیان زمانہ میں آنے والے ایک عظیم الشان نبی یا مامور کا وعدہ ہے۔ نبیوں کی آمد کے متعلق عام قانون اور معین نبیوں کے طور پر خاص پیشگوئی کے علاوہ زبانی حاضری میں حضرت سیح موعود علیہ السلام نے ایک مصلح موعود کے ہونے کی پیشگوئی فرمائی۔ یہ پیشگوئی ۲۰ اکتوبر ۱۹۰۲ء فروری ۱۹۰۳ء میں فرمائی ہے۔ اس کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

”میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں اس کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا۔ سو میں نے تیری تعزیرات کو سننا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے پائیے قبولیت جگہ دی ہے۔“ اس فرزند کے لئے حضرت سیح موعود علیہ السلام نے مصلح موعود کا لفظ استعمال فرمایا ہے (ملاحظہ ہو ستر ایشتمار) میں خلاصہ جواب یہ ہے کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کی کتب میں متعدد انبیاء اور ماموروں کی بعثت کی پیشگوئی موجود ہے۔ اور ایک مصلح موعود کے متعلق بھی پیشگوئی ہے۔ جو کہ بشیر نانی اور محمود نام والا ہے۔ (سیر ایشتمار ص ۱۱۱) اس کا مقررہ عہدہ اس کے اندر پیدا ہونا فروری تھا۔ (سیر ایشتمار ص ۱۱۱ حاشیہ) اس کی پیدائش

کے لئے نو سال کی مدت مقرر تھی چنانچہ حضور تخریر فرماتے ہیں: ہم جانتے ہیں کہ ایسا لڑکا موجب وعدہ الہی ۹ سال کے عرصہ تک ضرور پیدا ہوگا۔ خواہ جلد۔ خواہ دیر سے۔ پھر حال اس عرصہ کے اندر پیدا ہو جائیگا۔ (۲۲ مارچ ۱۹۰۳ء)

غرض یہ مصلح موعود حضرت سیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں کے نتیجہ میں آپ کی زندگی میں نو سال کی مقررہ مدت میں پیدا ہونے والا تھا۔ سو ہو گیا۔ اس مصلح موعود یا نشانِ رحمت کے لئے نبی یا مامور ہونا ضروری نہیں۔ تہری اس کے لئے اس کا دعوت کرنے کی ضرورت ہے۔ ان چونکہ یہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کی ذر کی قبولیت کا چمکتا ہوا نشان ہے۔ اس لئے اس کا اعلان ہوتا رہتا ہے۔ اور ہوتا رہے گا۔ جہاں تک مجھے علم ہے۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے مصلح موعود کا لفظ صرف ایک ہی شخص کے لئے استعمال فرمایا۔ دو یا اس سے زیادہ کے لئے نہیں ہے۔

## حضرت سیح موعود نے اپنے دعویٰ کی نوعیت کو نہیں بدلا

**سوال ۲**۔ حضرت سیح موعود نے اپنے دعویٰ کی نوعیت کو بدلا ہے۔ اگر بدلا۔ تو کیا یہ آپ کی صداقت پر حوت نہیں ہے؟

**جواب**۔ اس کے جواب میں عرض ہے کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے اپنے دعویٰ کی نوعیت کو ہرگز نہیں بدلا۔ آپ کا دعویٰ ابتدا سے یہ تھا۔ کہ وہ

(اللہ) مجھ سے اللہ تعالیٰ بکثرت مکالمہ مخاطب کرتا ہے۔ (دب) اللہ تعالیٰ مجھ پر کثرت سے اظہارِ عیب کا اظہار کرتا ہے۔ (ج) اللہ تعالیٰ اپنی وحی میں میرا نام نبی اور رسول رکھتا ہے۔ (د) اللہ تعالیٰ نے مجھے اسلام سکھایا۔ کہنے کے لئے کہ نبیوت فرمایا ہے۔ یہ کشتی اسلام کا نا خدا ہوئی۔ ایمان کو تھرا سے لانا میرا کام ہے۔

حضرت سیح موعود علیہ السلام نے ابتدا سے لے کر آخر تک یہی دعویٰ رکھا ہے۔ ان اجزا میں سے کسی جز یا ان شقوں میں سے کسی شق کا کبھی انکار نہیں فرمایا۔ حضور خود فرماتے ہیں: ”جس میں گمراہی نہ ہو تو یہ رسالت سے انکار کیا ہے صرف ان معنوں سے

کیا ہے کہ میں مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں ہوں۔ اور نہ میں مستقل طور پر نبی ہوں۔ مگر ان معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول اور مقتدا سے باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پا کر اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے علم غیب پالا ہے۔ رسول اور نبی ہوں۔ مگر نبی کسی جدید شریعت کے۔ اس طور کا نبی نہ لانے سے میں نے کبھی انکار نہیں کیا۔ بلکہ الہی معنوں سے خدا نے مجھے نبی اور رسول کر کے پکارا ہے۔ سو اب بھی میں ان معنوں سے نبی اور رسول ہونے سے انکار نہیں کرتا۔“

## تبدیلی تسمیہ میں ہوتی

پس نفسِ دولت نے ابتدا سے ایک ہی نام اس دعویٰ کے مجھ کو کا نام رکھنے یعنی تسمیہ میں تبدیلی ہوتی ہے۔ کیونکہ اوائل میں حضور نبی کے لئے شارع ہونا یا مستقل ہونا یا کم از کم بعض احکام شریعت میں تبدیلی کرنے والا ہونا ضروری جانتے تھے۔ جیسا کہ جمہور مسلمانوں کا خیال تھا۔ اور ہے حضرت اقدس کے اس عقیدہ کا ثبوت حضور کے مکتوب مندرجہ حکم ۲۷ اگست ۱۹۰۹ء کے حسب ذیل الفاظ سے ملتا ہے۔ تخریر فرماتے ہیں: ”اسلام کی اصطلاح میں نبی اور رسول کے یہ معنی ہوتے ہیں۔ کہ وہ کامل شریعت لاتے ہیں۔ یا بعض احکام شریعت سابقہ کو منسوخ کرتے ہیں۔ یا تہی سابق کی امت نہیں کہلاتے اور بغیر استفادہ کسی نبی کے خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتے ہیں۔“

ظاہر ہے کہ جب تک حضور نبی کی سند بالالتوفیق مانتے تھے۔ اس وقت تک اس توفیق کی رو سے اپنے آپ کو نبی قرار نہ دے سکتے تھے۔ اس لئے اس وقت تک اپنے دعویٰ کی چار شقوں کو درست مانتے اور ان کا اعلان کرنے کے باوجود اپنے آپ کو نبی نہ کہتے تھے۔ مگر اس کا کبھی انکار نہ کرتے تھے۔ کہ خدا تعالیٰ مجھے نبی اور رسول کہہ رہا ہے۔ ان حضور اپنے اس راجح عقیدہ کے ماتحت کہ نبی مستقل یا صاحب شریعت ہی ہوا کرتے ہیں۔ ان اہمات کی تاویل فرمایا کرتے تھے۔ پھر جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ پر کھولا گیا۔ کہ نبی کے لئے شریعت لانا ضروری نہیں اور نبی مستقل ہونا ضروری ہے۔ تب بھی آپ نے نفسِ حقو ذہی چاروں شقیں رکھیں۔ لیکن اب اس شریعت کے ساتھ کہ میں نبی شریعت نہیں لایا۔



اپنے نبی اور رسول ہونے کو باوضاحت اور شدت سے ذکر فرمایا قرابت نبوت کی تبدیلی کا ثبوت حضور کے ان الفاظ سے واضح ہے۔ فرماتے ہیں۔ (العت) "خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک کلام پاک جو غیب پر مشتمل ہو، تو ہر دست پیشگوئیاں ہوں مخلوق کو پہچانے والا اسلامی اصطلاح کی رو سے نبی کہلاتا ہے" (الحکم ۶ مئی ۱۹۰۵ء) (ب) "نبی کے نبی ہونے سے یہ ہیں کہ خدا کے بذریعہ وحی خبر پانے والا ہو۔ اور شرف مکالمہ و مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہو۔ شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں۔ اور نہ یہ ضروری ہے۔ کہ صاحب شریعت رسول کا متبع نہ ہو۔" (ضمیمہ براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۱۲۵)

قرابت نبوت کی یہ تبدیلی اشتہار ایک غلطی کا ازالہ مطلوب ہے۔ لہذا کے مندرجہ بالا الفاظ سے بھی اظہارِ اشمس ہے۔ اس طرح تبدیلی قرابت نبوت کا زمانہ بھی عین ہونا ہے۔ یعنی ۱۸۹۹ء سے ۱۹۰۱ء تک اس کے درمیانی عرصہ میں اربعین تھیں۔ اس کی کتاب ہے جس میں حضور نے اپنے نونے کو متاثر طور پر نبوت کے نام سے سووم فرمایا ہے۔ اور اپنے آپ کو منہاج نبوت پر رکھنے کی دعوت دی ہے۔ (راہِ معین ص ۱۷۱ وغیرہ)

قرابت نبوت کی تبدیلی کا نتیجہ قرابت نبوت کی تبدیلی کا لازمی نتیجہ وہ فرق ہے جو ۱۹۰۱ء کے بعد کی تحریرات اور ۱۹۰۱ء سے پہلے کی تحریرات میں موجود ہے۔ چنانچہ ۱۹۰۱ء سے پہلے حضور حضرت مسیح نامری پر اپنی فضیلت کو بڑی فضیلت دیکھتے تھے۔ اور بعد ازاں مسیح سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر "ہونیکا پوضاحت دعوئے فریلتے تھے۔ اس فرق کو دیکھ کر ایک شخص پوچھتا ہے کہ ان دونوں مبارکوں میں تناقض ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سال کا سوال اور اپنا جواب حقیقتاً لکھا تھا۔ ۱۸۵۰ء پر مسیح فرمایا ہے حضور یہ نہیں کہتے کہ میری ان دونوں عبارتوں میں تناقض نہیں ہے۔ بلکہ نفس تناقض کو تسلیم کر کے اس کا جواب دیتے ہیں فرمایا۔ "میری یہ بات کہ ایسا کیوں ہو گیا۔ اور کلام میں یہ تناقض کیوں پیدا ہو گیا۔ یہاں بات کو تسلیم کر کے بھلا لو۔ کہ یہ اسی قسم کا تناقض ہے۔ کہ جیسے براہین احمدیہ میں

میں نے یہ لکھا تھا۔ کہ مسیح ابن مریم آسمان سے نازل ہوگا۔ مگر بعد میں یہ لکھا۔ مگر آئے دالاسیح میں ہی ہوں۔ اس تناقض کا بھی یہی سبب تھا کہ اگرچہ خدا تعالیٰ نے براہین احمدیہ میں میرا نام مجھے رکھا اور یہ بھی مجھے فرمایا۔ کہ تیرے آنے کی خبر خدا اور رسول نے دی تھی مگر چونکہ ایک گروہ مسلمانوں کا اس اعتقاد پر جا ہوا تھا۔ اور میرا بھی یہی اعتقاد تھا۔ کہ حضرت یسے آسمان پر سے نازل ہوں گے۔ اس میں نے خدا کی وحی کو ظاہر پر عمل کرنا نہ پایا۔ بلکہ اس وحی کی تادیب کی اور ۱۸۵۰-۱۸۵۹ء حیات و وفات مسیح علیہ السلام کے عقیدہ میں تناقض کی وجہ بنانے کے بعد فضیلت کلی و جزئی پر مسیح نامری میں تناقض کا باعث ان الفاظ میں تحریر فرماتے ہیں

"اسی طرح اوائل میں میرا یہ عقیدہ تھا۔ کہ مجھ کو مسیح ابن مریم سے کیا نسبت ہو وہ نبی ہے اور خدا کے بزرگ مقربین میں سے ہے۔ اور اگر کوئی امر میری فضیلت کی نسبت ظاہر ہوتا۔ تو میں اس کو جزئی فضیلت قرار دیتا تھا۔ مگر بعد میں جو خدا کی وحی بارش کی طرح میرے پر نازل ہوئی۔ اس نے مجھے اس عقیدہ پر قائم نہ رہنے دیا۔ اور مسیح طور پر نبی کا خطاب مجھے دیا گیا۔ مگر اس طرح سے کہ ایک بیوسے نبی اور ایک پہلوسے امتی" ۱۵۰-۱۴۹

اس عبارت سے صاف طور پر ثابت ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عقیدہ میں تبدیلی ضرور ہوئی ہے۔ فقرہ "اس نے مجھے اس عقیدہ پر قائم نہ رہنے دیا" بتلا رہا ہے۔ کہ پہلے آپ اپنی حضرت مسیح سے جزئی فضیلت سمجھتے تھے جس کی بنیاد یہ تھی۔ کہ "مجھ کو مسیح ابن مریم سے کیا نسبت ہو؟ وہ نبی ہے اور خدا کے بزرگ مقربین میں سے ہے۔ بعد ازاں آپ کا عقیدہ تبدیل ہوا۔ اور آپ نے فرمایا کہ خدا نے اس امت میں مسیح موعود بھیجا۔ جو اس پہلے مسیح سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر ہے۔ ریویو جلد ۱۲ پر ہوا بلکہ فرمایا مجھے تم سے اس وقت کی جس کے بعد میں میری جان ہے۔ کہ اگر مسیح ابن مریم سے زمانہ میں ہوتا۔ تو وہ کام جو میں کرتا تھا ہرگز نہ کر سکتا۔ (حوالہ مذکور) ایک اور سے مقام پر فرمایا۔

خدا نے اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کہیں اس کی طرف سے ہوں۔ اس قدر نشان دکھلائے ہیں۔ کہ اگر وہ ہزاروں پر بھی تقسیم کئے جائیں۔ تو ان کی بھی ان سے نبوت ثابت ہو سکتی ہے۔" (چتر ۱۸۰ ص ۲۱۷)

مندرجہ بالا بیانات سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پہلے اپنے آپ کو حضرت مسیح نامری سے بڑی طور پر افضل قرار دیتے تھے۔ بعد ازاں ان کی طور پر اور تمام شان میں افضل سمجھتے تھے۔ پہلے اپنے آپ کو غیر نبی اور مسیح نامری کو نبی سمجھتے تھے بعد ازاں اپنے آپ کو بھی نبی سمجھتے تھے چونکہ یہ تبدیلی جسے بظاہر تناقض قرار دیا جاسکتا ہے بارش کی طرح وحی کے نتیجہ میں پیدا ہوئی ہے۔ اس لئے درحقیقت تناقض نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اپنے آپ کو غیر نبی اور مسیح سے غیر افضل سمجھنا حضور کا اپنا اجتہاد اور خیال تھا۔ اور حضور کا اپنے آپ کو نبی کہنا اور مسیح سے برتر شان میں افضل ہونے کا دعویٰ کرنا اللہ تعالیٰ کے سمجھانے سے تھا۔ لہذا حقیقی تناقض کوئی نہیں۔ اور اس تبدیلی سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذات پر کوئی اعتراض پیدا نہیں ہو سکتا۔ حضور فرماتے ہیں۔

"غلام یہ کہ میری کلام میں کچھ نہیں نہیں۔ میں تو خدا تعالیٰ کی وحی کی پیروی کرنے والا ہوں جب تک مجھے اس کے علم نہ ہو۔ میں وحی کہتا رہا۔ جو اوائل میں میں لکھے کہا۔ اور جب مجھ کو اس کی طرف سے علم ہوا تو میں نے اس کے مخالف کہا۔ میں انسان ہوں مجھے عالم الغیب ہونے کا دعویٰ نہیں۔ بات یہ ہے جو شخص چاہے قبول کرے یا نہ کرے"

(حقیقت الہوی صفحہ ۱۵۰)

میں سمجھتا ہوں کہ میری اس تحریر سے واضح ہو گیا ہوگا۔ کہ ہم لوگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نفس کے دعوئے میں کسی تبدیلی کے قائل نہیں۔ اور نہ ماننا ہے کہ حضور نے اپنا دعویٰ بدلا ہوا ہے۔ ہم حضور علیہ السلام کی مسیح نامری کے ماتحت اس تبدیلی کے ضرور قائل ہیں۔ کہ ایک زمانہ تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے آپ کو

غیر نبی اور مسیح سے غیر افضل قرار دیتے تھے مگر بعد ازاں اللہ تعالیٰ کے بتلانے سے آپ نے اس کے مخالف کہا یعنی اپنے آپ کو نبی اور مسیح سے تمام شان میں افضل قرار دیا۔ حضور نے باوضاحت فرمایا ہے۔ کہ مسیح پر جزئی فضیلت اور کلی فضیلت اور کلی فضیلت کے فرق کی اساس اور بنیاد یہ ہے۔ کہ میں چونکہ اپنے آپ کو نبی قرار نہ دیتا تھا۔ اس لئے وحی الہی کی تادیب کرتا تھا۔ بعد ازاں مجھ کو ظاہر پر عمل کرنے لگا گیا۔ اور اپنے آپ کو نبی کہنے لگا گیا۔ اس تبدیلی کا باعث یہاں کہ میں اور کچھ چکا ہوں۔ صرف یہ تھا کہ حضور پہلے نبی کے لئے شریعت لانا یا مستقل ہونا ضروری سمجھتے تھے۔ بعد ازاں اللہ تعالیٰ کے سمجھانے سے نبی کے لئے مستقل ہونا یا صاحب شریعت ہونا ضروری نہ سمجھتے تھے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر کوئی حرف نہیں آتا

غیر باعین بھی اس تبدیلی کا انکار نہیں کر سکتے۔ کیونکہ یہ مزید عبارت سے ثابت ہے۔ جب تک کوئی شخص احمدی کہلاتا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مانتا ہے۔ اسے یہ تبدیلی مانتی پڑے گی۔ باقی رہا یہ کہ اس سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر حرف آسکتا ہے۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ اس تبدیلی سے پہلے کون کون حرف نہیں آتا بلکہ اس سے تو حضور کی صداقت ظاہر ہوتی ہے۔ نیز عدم تصحیح اور عدم بناوٹ کا ثبوت کتاب سے جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی بات نہ بتائی جائے اپنا پہلے اہل کتاب کے خیالات اور سنگت کا موم اختیار کرتے ہیں۔ اور نبی کو وحی سے پہلے ایک بات مثلاً قرابت نبوت کا عدم علم اس وقت پر حرف نہیں لاسکتا۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ وَلَا تَلْمِزُوا اَیۡدِیَ رَحْمٰنِ اَمْرًا مَّا اَکۡتَدَرۡتَۤیۡ مَا لَکُمۡ لَکِتٰبٌ اَلَا تَذٰکُرُوۡنَ وَلَا تَجۡتۡنٰہُوۡنَ اَمْرًا مَّا اَکۡتَدَرۡتَۤیۡ مَا لَکُمۡ لَکِتٰبٌ اَلَا تَذٰکُرُوۡنَ (شوریٰ آخری رکوہ) کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نزول قرآن کے غیر شریعت اور ایمان کا علم نہ تھا ظاہر ہے۔ کہ نزول قرآن کی تکمیل ۲۳ برس میں ہوئی ہے۔ پس حضرت مسیح موعود کی مندرجہ بالا تبدیلی ہرگز قابلِ اعتراض نہیں۔ نہ ہی غیر احمدیوں کے نقطہ نگاہ سے کیونکہ تخلیق قبل از متنی بنانے وغیرہ کی مثالیں موجود ہیں۔ اور نبی فریڈمین کے نزدیک یہ بات قرآن کا موجب ہونی چاہیے۔ کیونکہ اگر وہ اس تبدیلی کو ثبوت کو حضور کی نبوت کی نفی کے لئے دلیل قرار دیتے



تو آپ میں حضور کے سچ موعود ہونے سے بھی انکار کرنا پڑے گا۔ اس بارہ میں بھی جیسا کہ حقیقتاً ان کے مندرجہ بالا الفاظ سے ظاہر ہے اللہ تعالیٰ کے بتانے سے آپ نے تبدیلی کی۔

دوسری جگہ حضور تحریر فرماتے ہیں:۔ پھر میں قریباً بارہ برس تک جو ایک زمانہ دراز ہے بالکل اس سے بے خبر اور غافل رہا کہ خدا نے مجھے بڑی شد و مد سے براہین میں مسیح موعود قرار دیا ہے۔ اور حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کے رسمی عقیدہ پر جما رہا۔ جب بارہ برس گزر گئے تب وہ وقت آگیا۔ کہ میرے پر اصل حقیقت کھول دی جائے۔ تب تو اتر سے اس بارہ میں اہمات شروع ہوئے۔ کہ تو ہی مسیح موعود ہے؟ (اعجاز احمدی ص ۱۷) اب غیر مبایعین بتائیں کہ کیا وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موعود ہونے کے بھی منکر ہیں؟

خلاصہ جواب

خلاصہ جواب یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نفس دعویٰ میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی تھی نبوت میں تبدیلی ہوئی ہے۔ اور اسی کے باعث حضور پہلے اپنے مقام اور دعویٰ کا نام نبوت نہ رکھتے تھے۔ بعد ازاں اسے نبوت قرار دیتے تھے۔ یہ تبدیلی حضور کی صداقت پر ہرگز خدشہ لانے والی نہیں بلکہ ایک رنگ میں حضور کے مقام یا موریت کو واضح کرنے والی ہے میرے نزدیک اس درمیانی عرصہ کے لمبا ہونے کا یہ عظیم الشان فائدہ ہے۔ کہ تاقیامت یہ ممکن نہیں کہ حضور کی نبوت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے متقل اور شریعت دانی نبوت قرار دیا جاسکے۔ دراصل اللہ تعالیٰ کے ہر کام میں حکمت ہوتی ہے۔ چونکہ عزا احمدیوں کے ذہنوں میں نبی کا ایک مفہوم راسخ ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ماننے والے اکثر ان سے ہی آئے ہیں۔ بہت ممکن تھا کہ ایک عرصہ کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کو مستقل نبوت اور پورا راستہ نبوت سمجھ لیا جاتا۔ اس امکان کی خطرہ کا ازالہ اسی تبدیلی تشریح نبوت کے طوفانی زمانے سے ہی کر دیا ہے۔

آخری خلیفہ محمدی سے کیا مراد ہے سوال۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ کہنا کہ میں آخری خلیفہ محمدی ہوں۔ یہ کیا مراد ہے؟ جواب۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے کہ من قلت کا آخری نبوت ظاہر کرنے والا وہ مسیح خاتم الخلفاء محمدیہ ہے۔ جو سلسلہ خلافت محمدیہ کا

سب سے آخری خلیفہ ہے (مخبر کوثر ص ۱۵) اس جگہ حضور نے مسیح موعود کو "آخری خلیفہ" قرار دیا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد تاقیامت اور کوئی خلیفہ نہ ہوگا؟ غیر مبایعین کے نزدیک بھی حضور کے بعد خلفاء ہوں گے۔ وہ خلیفہ سے مراد مجدد دیا بادشاہ لیتے ہیں۔ اور اس بات کے مقرر ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد مجددین اور ملوک ہوتے رہیں گے۔ علاوہ ازیں انہیں یہ بھی ماننا پڑے گا۔ کہ آئندہ کمالات اسلام میں حضرت مسیح کی جس شبیہ قہری کا وعدہ ہے وہ بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ماننے والوں میں سے ہوگا۔ اگر یہ بات نہ بھی ہو تب بھی میں کہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نہایت صراحت سے فرمایا ہے "وکن الذک وعد الذین آمنوا و عملوا الصالحات لیستخلفنہم فی الارض بالفضل والعنايات لکن استخلف الذین من قبلہم من اهل الصلاح والتقاۃ ثبت من القرآن ان الخلفاء من المسلمین الی یوم القیامۃ ولکن ینائی احد من المسلمین لیبغثون من ہذہ الامۃ" (اعجاز مسیح مطبوعہ فسطین ص ۱۵) یعنی آیت استخلاف کے وعدہ کے مطابق تاقیامت مسلمانوں میں سے خلفاء ہوتے رہیں گے۔ اس اقتباس میں حضور کا فقرہ "ثبت من القرآن ان الخلفاء من المسلمین الی یوم القیامۃ" نہایت صاف ہے جس کا فطری ترجمہ یہ ہے۔ کہ "پس قرآن سے ثابت ہے کہ قیامت کے دن تک مسلمانوں میں سے خلفاء ہوں گے" اس سراج بیان کے بعد یہ سوال حل ہو جاتا ہے کہ باوجودیکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے آپ کو خاتم الخلفاء یا آخری خلیفہ قرار دیا ہے لیکن ساتھ ہی یہ بھی فرمایا کہ میرے بعد بھی قیامت تک امت استخلاف کے تحت خلفاء ہوتے رہیں گے پس آخری خلیفہ کا یہ مطلب تو ہرگز نہیں کہ حضور کے بعد کوئی خلیفہ نہ ہوگا۔

اب یہ سوال پیدا ہوگا کہ پھر خاتم الخلفاء یا آخری خلیفہ سے حضور کی کیا مراد ہے؟ اس کا جواب بھی حضور علیہ السلام کی کتابوں میں موجود ہے۔ حضور اپنے لئے خاتم الخلفاء کا لفظ استعمال کرتے ہوئے فرماتے ہیں: "انی علی مقام خاتم من الایۃ لکان سیدی البطینی علی مقام خاتم من النبیۃ وانہ خاتم الانبیاء وانما خاتم الادیاء والادیاء بعدی الالذی ہو حی وعلی عرشی وانی ارسلتہ من ربی بکل حق و بیکرۃ

و عزۃ وان قد می ہذہ علی منارۃ ختم علیہا کل رفعة فانقوا اللہ ایہا الفقیات واعرفونی واطیعونی ولا تموتوا بالعمیان (خطبہ امابیر ص ۱۷)

میں ولایت کے سلسلہ کو ختم کر دوں گا۔ جیسا کہ ہمارے سید آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبوت کے سلسلہ کو ختم کرنے والے تھے۔ اور وہ خاتم الانبیاء ہیں۔ اور میں خاتم الادیاء ہوں۔ میرے بعد کوئی ولی نہیں مگر وہ جو مجھ سے ہوگا۔ اور میرا عہد پر ہوگا۔ اور میں اپنے خدا کی طرف سے تمام تر قوت اور برکت اور عزت کے ساتھ بھیجا گیا ہوں اور یہ میرا قدم ایک ایسے منار پر ہے جو اس پر ہر ایک بلندی ختم کی گئی ہے۔ پس خدایا سے ڈرو اور اسے جو امر دو۔ اور مجھے پہچانو۔ اور نافرمانی مت کرو۔ اور نافرمانی پر مت مرو" (خطبہ امابیر ص ۱۷) اس عبارت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے خاتم الادیاء ہونے کے یہ معنی بیان فرمائے ہیں کہ "میرے بعد کوئی ولی نہیں مگر وہ جو مجھ سے ہوگا۔ اور میرے عہد پر ہوگا" اس کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام "یکوثر سیا لکوٹ" میں اپنے متعلق فرماتے ہیں۔ "چونکہ یہ آخری مہر ہے۔ اس لئے ضرور تھا کہ امام آخر الزماں اس کے سر پر پیدا ہو۔ اور اس کے بعد کوئی امام نہیں۔ اور نہ کوئی مسیح۔ مگر وہ جو اس کے لئے بظور ظل کے ہو" (ص ۱۷)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس جگہ اپنے آپ کو امام آخر الزماں قرار دیا ہے۔ اور آئندہ کے جملہ آنے والے امام اور مسیح حضور کے ظل ہیں یہی معنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آخری خلیفہ ہونے کے ہیں۔ بلحاظ خلیفہ حضور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت میں سب سے بڑے ہیں۔ اور آپ کے بعد آنے والے جملہ خلفاء و انبیا و مسیح حضور کے ظل ہوں گے۔ آخری خلیفہ کے معنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے حق میں یہی کہے ہیں۔ یہ ہرگز نہیں کہے۔ کہ میرے بعد کوئی خلیفہ نہ ہوگا۔ یہ معنی تو غیر مبایعین کے ملمات کے ہی مطابق نہیں۔ ورنہ وہ بتلائیں کہ ان کے نزدیک آئندہ آنے والے مجددین خلفاء ہیں یا نہیں۔ اگر ہیں۔ تو پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ان کے نزدیک کن معنوں میں "آخری خلیفہ" ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر دعویٰ کی تفصیل کس طرح کھلی

سوال ۱۷: کیا ما موریت کی تفصیل دعویٰ کے لحاظ سے بیک وقت حضور پر نہیں کھلی تھی؟ جواب۔ یہ درست ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اپنے دعویٰ کی تفصیل بائیں مخی بیک وقت نہیں کھلی۔ کہ تمام دعویٰ آپ پر پوری کیفیت سے واضح ہو گئے ہوں۔ ہاں آپ کا مقام ما موریت یعنی یہ کہ میں خدا کا ما مور ہوں۔ اور اس نے مجھے اصلاح عالم کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ آپ کو پہلے دن سے معلوم تھا۔ جیسا کہ جواب ۱۷ میں تفصیل سے گزر چکا ہے۔ چون چوں الہام الہی سے آپ پر تفصیل منکشف ہوتی گئی۔ آپ اس کا ذکر کرتے رہے۔ اور اعجاز احمدی کا حوالہ درج ہو چکا ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا ہے کہ بارہ برس تک مسیح موعود ہونے سے میں غافل رہا۔ اور حضرت عیسیٰ کو زندہ مانتا رہا۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے کرشن ہونے کے دعویٰ کو نومبر ۱۹۳۲ء میں بیک میں پیش فرمایا ہے۔ حضور فرماتے ہیں:- "اور آج یہ پہلا دن ہے کہ ایسے بڑے مجمع میں میں اس بات کو پیش کرتا ہوں" (یکوثر سیا لکوٹ ص ۱۷) سوال اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر دعویٰ کی تفصیل پوری کیفیت سے بیک وقت کھل جاتی تو ایسا نہ ہوتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے بڑا مقام خاتم النبیین ہے یعنی آپ سب نبیوں کے سردار ہیں۔ اور جملہ نبیوں کے جملہ کمالات آپ میں یکجا موجود ہیں۔ مگر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پر آپ کا یہ مقام دعویٰ ما موریت کے مترادف تھا۔ جس سے بعد منہ میں آیت خاتم النبیین کے نازل ہونے سے کھلا۔ ورنہ قبل ازیں آپ کو ایک شخص نے خیر البریہ کہا۔ تو آپ نے فرمایا ذاک ابناہم علیہ السلام۔ کہ خیر البریہ تو صرف ابو اہیم علیہ السلام ہیں۔

(مسلم جلد ۱ ص ۱۷) باقی انبیاء علیہم السلام کی تفصیلی تاریخ موجود نہیں۔ ورنہ ہر جگہ یہی نظر آتا۔ کہ تفصیل دعویٰ تبدیلیاً منکشف ہوتی ہے۔ کیونکہ یہی فطرتی امر ہے۔ قرآن مجید کا یہ بھی نزول بھی اسی حکمت الہی کا مظہر ہے



پیش گوئیوں وغیرہ کے سمجھنے میں انبیاء سے بعض دفعہ اجتہادی غلطی کا ہونا اور بعد ازاں اس کا منکشف ہونا بھی اسی ضمن میں ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں۔

”ایسا ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا نے خبر دی تھی کہ تو بادشاہ ہوگا انہوں نے اس وحی الہی سے دنیا کی بادشاہی سمجھی اور اسی بنا پر حضرت عیسیٰ نے اپنے حواریوں کو حکم دیا کہ اپنے کپڑے بیچ کر ہتھیار خرید لو۔ مگر آخر معلوم ہوا کہ یہ حضرت عیسیٰ کی غلط فہمی تھی۔ اور بادشاہت سے مراد آسمانی بادشاہت تھی نہ زمین کی بادشاہت۔ اس بات یہ ہے کہ یہ غیر بھی ہتھیار نہیں ہوتا ہے۔ اس کے لئے یہ تعین کی بات نہیں کہ کسی اپنے اجتہاد میں غلطی کھائے۔ ہاں وہ غلطی پر قائم نہیں رکھا جاسکتا اور کسی وقت اپنی غلطی پر فرو و متنبہ کیا جاسکتا ہے۔ (براہین احمدیہ ج ۱ ص ۸۹)

غرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ ماموریت آپ پر بیک وقت کمال گیا تھا۔ ہاں اس ماموریت کی تفصیلات بعد ازاں منکشف ہوتی رہی ہیں۔ اور حضور ان کا اعلان فرماتے رہے ہیں۔

خدا تبارک نے حضور کو نبی تو ابتدائی الہامات میں کہا ہے۔ اور آخر تک بار بار فرمایا ہے۔ اور حضور اللہ تعالیٰ کی اس وحی کو ہمیشہ سن کر فرماتے رہے ہیں۔ تعریف نبوت میں تبدیلی سے جو فرق پیدا ہوا تھا۔ اس کا ذکر اس سے قبل ہو چکا ہے۔

**لغت کے رو سے کسی خطاب کا حال ہونا**

**سوال ۱۵۔** کیا لغت کی رو سے جو شخص کسی خطاب کا حال ہو رہا ہے۔ وہ حقیقی طور پر اس صفت کا یا درج کمائیت کا حال ہو سکتا ہے؟

**جواب** حقیقی طور پر کسی صفت یا درج کمائیت کا حال ہونا اس بات کا منافی نہیں کہ لغت کی رو سے اس پر وہ خطاب بولا جاسکے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حقیقی طور پر صفت نبی اور نبوت کے درجہ کمائیت کے حامل بھی تھے۔ اور لغت کی رو سے بھی آپ کو نبی اور رسول کا خطاب حاصل تھا۔ پس یہ ہو سکتا ہے کہ ایک شخص کو لغت کی رو سے بھی کوئی خطاب مثلاً نبی حاصل ہو۔ اور وہ درحقیقت بھی نبی ہو اور درجہ نبوت کا حامل ہو۔ ہاں میں بالذات کوئی منافات نہیں۔

یہ درست ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے متعلق نبی کا خطاب دینے جانے کا ذکر فرمایا ہے۔

(حقیقۃ الوحی ص ۱۵)

مگر اس سے حضور کی نبوت کی نفی پر استدلال کرنا غلط ہے۔ اگر لفظ خطاب سے یہ استدلال صحیح ہو تو

پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مسیح موعود ہونے سے بھی انکار کرنا چاہئے گا۔ کیونکہ حضور تحریر فرماتے ہیں۔ کہ ”جب سے خدا نے مجھے مسیح موعود اور ہمدی مہمود کا خطاب دیا ہے۔“ (چشم حضرت ماٹیل ص ۱۰)

پھر حضور کے خاتم الاولیاء ہونے کا بھی انکار کرنا چاہئے گا۔ کیونکہ حضور نے لکھا ہے۔

”اگر میں کوئی علیحدہ شخص نبوت کا دعویٰ کرنے والا ہوتا تو خدا اقلے میرا نام محمد اور احمد اور مصطفیٰ اور مجتبیٰ نہ رکھتا اور نہ خاتم الانبیاء کی طرح خاتم الاولیاء کا مجھ کو خطاب دیا جاتا۔“

(نزل المسیح ص ۱۰ حاشیہ)

اسی پر بس نہیں بلکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کے بعد آنیوالے جملہ نبیوں کی نبوت سے بھی انکار کرنا چاہئے گا۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

”موسیٰ کے بعد نبی کہلانے والے بار بار آئے۔ اور وہ آئے تو اس سے موسیٰ کی کسر شان نہ ہوئی کہ جو خطاب ان کا تھا۔ وہی اوروں کو کثرت سے ملا۔“

(پارہ ۱۴ اپریل ۱۳۹۲ء)

پس لفظ خطاب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کی نفی نہیں کر سکتا۔ اگر اس لفظ سے یہ استدلال درست مانا جائے تو آپ کی مسیحیت۔ ہمدویت۔ خاتم الاولیاء ہونا۔ موسیٰ کی نبوت اور جملہ انبیاء بنی اسرائیل کی نبوت کا بھی انکار کرنا چاہئے گا۔ کیا ہمارے غیر صالح دوست لفظ خطاب کے باعث ان تمام باتوں کے انکار کے لئے تیار ہیں؟

**حقیقی نبی کی اصطلاح**

سوال میں لفظ حقیقی طور پر بھی تشریح طلب ہے عرف عام میں حقیقی طور پر کے معنی فی الواقعہ اور سچ مچ کے ہوتے ہیں۔ اور یہ بات بلاشبہ درست ہے کہ سچ مچ اور فی الواقعہ کسی صفت سے متصف ہونے میں اور لغت کی رو سے کسی خطاب کے حامل ہونے میں کوئی تضاد نہیں۔ لیکن اس جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک خاص اصطلاح حقیقی نبی کو بھی یاد رکھنا چاہئے حضور تحریر فرماتے ہیں۔

”مگر یاد رکھو کہ خدا اقلے کے الہام میں اسی جگہ حقیقی معنی مراد نہیں جو صاحب شریعت سے تعلق رکھتے ہیں۔“ (سراج منیر ص ۱۰)

گویا حضور کی اصطلاح میں حقیقی نبی کے معنی صاحب شریعت نبی کے ہیں اور ایسا نبی کوئی

نہیں آسکتا۔ چنانچہ حضور خود تحریر فرماتے ہیں۔

”میرے پریمی کھولا گیا ہے۔ کہ حقیقی نبوت کے دروازے خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کبھی بند نہیں ہو سراج منیر ص ۱۰)

گویا یہ وہی بات ہے جو حضور نے دوسری جگہ لکھی ہے کہ۔ ”اب ہر محمدی نبوت کے سبب نہیں بند ہیں۔ کہ شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے آسکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے امتی ہو پس اس بنا پر میں امتی بھی ہوں اور نبی بھی۔“ (تجلیات الہیہ ص ۱۰)

اگر اس اصطلاح خاص کے ماتحت حقیقی نبی سے انکار کیا جائے تو اس کا مطلب صرف اس قدر ہوگا۔ کہ وہی صاحب شریعت نبی نہیں ہے مراد ہرگز نہ ہوگی کہ وہ فی الواقعہ اور سچ مچ نبی نہیں ہے۔ بعض دفعہ اصطلاح کو نظر رکھنے سے ہمارے غیر صالح دوست مناظر میں پڑ جاتے ہیں اس لئے میں اس جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض عبارتیں نقل کر دیتا ہوں۔

(۱) ”ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم روحانیت قائم کرنے کے لحاظ سے آدم ثانی تھے۔ بلکہ حقیقی آدم وہی تھے جن کے ذریعہ اور طفیل سے تمام انسانی فضائل کمال کو پہنچے۔“ (لیکچر سیا کلوٹ ص ۱۰)

(۲) ”وہ کتابیں دتوہیت۔ انجیل۔ زبور۔ حقیقی کتابیں نہیں تھیں بلکہ وہ صرف چند ذرہ کارروائی تھی۔ حقیقی کتاب دنیا میں ایک ہی قرآن مجید آئی ہے۔ جو ہمیشہ کے لئے انسانوں کی بھلائی کے لئے تھی۔“ (منزل الرحمان ص ۱۰)

(۳) حقیقی اور کمال ہمدی دنیا میں صرف ایک ہی ہے۔ یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جو محض امی تھا۔“ (اربعین ص ۱۰)

(۴) ”اللہ ہام حقیقی یعنی قرآن شریف عقلی ترقی کے لئے سدا ہے۔“ (براہین چہارم ص ۱۰)

(۵) حقیقی طور پر ہر خدا کے کوئی نیک نہیں الٰہ (براہین چہارم ص ۱۰)

ان عبارتوں سے ظاہر ہے کہ حقیقی آدم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ حقیقی ہمدی بھی آپ ہی تھے حقیقی طور پر نیک عرف اللہ تبارک ہے۔ حقیقی الہام صرف قرآن مجید ہے۔ حقیقی کتاب بھی صرف قرآن مجید ہے۔ تو ذات زبور وغیرہ حقیقی کتابیں نہیں ہیں۔ اگر ہم اور غیر مبایین حضور علیہ السلام کی اصطلاح کو نظر رکھیں تو حضرت آدم کے آدم ہونے کا انکار کر دیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہمدی ہونے سے منکر ہو جائیں۔ قرآن مجید کے علاوہ کسی

الہام کو نہ مانیں۔ اور نہ ہی کسی کتاب کا اقرار کریں اور اللہ تبارک کے سوا کسی کو نیک نہ سمجھیں۔ اگر ہمارا یا غیر مبایین کا یہ طریق درست کہلا سکتا ہے تو شاید حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حقیقی نبی ہونے سے انکار سے حضور کی نبوت کی نفی بھی مراد لی جائے۔ مگر یہ طریق درست نہ ہوگا۔ اور نہ ہی کوئی سپاہ احمدی اس کو پسند کرے گا۔

**حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور نبوت**

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے لئے منصب نبوت۔ مقام نبوت۔ کمالات نبوت اور منجانب اللہ نبی کا نام پانے کا دعویٰ فرمایا ہے حضور تحریر فرماتے ہیں۔

(الف) ”خدا ہر ایک بات پر قادر ہے۔ جس پر اپنے بندوں میں سے چاہتا ہے۔ اپنی روح ڈالتا ہے یعنی منصب نبوت اس کو بخشتا ہے۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۱۵)

(فوف) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ ترجمہ اپنے الہام ملیتی الروح علی من یشاء کا کیا ہے (ج) ”خدا اقلے کی مصلحت اور حکمت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضہ روحانیہ کا کمال ثابت کرنے کے لئے یہ مرتبہ بخشا کہ آپ کے فیض کی برکت سے مجھے نبوت کے مقام تک پہنچایا۔“ (حقیقۃ الوحی ص ۱۰)

(ج) ”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض تبارک نے مجھے یہ درجہ نبوت بخشا ہے اور درحقیقت وہ نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ہے۔ جو میرے آئینہ سانی میں علوہ نما ہوئی۔“ (الحکم ۷ نومبر ۱۳۹۱ء)

(د) ”اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا۔ یعنی آپ کی پیروی کمالات نبوت بخشتی ہے۔ اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراش ہے۔ اور یہ قوت قدسیر کی اور نبی کو نہیں ملی۔“ (حقیقۃ الوحی ص ۱۰)

(ه) ”و انی جعلت فردا اکمل من الذین انعم علیہم فی آخر النبیان ولا تخذوا لاریاء واللہ فعلی کیف اراد وشارفہم فی انتم تجار بون اللہ وتواضعون۔“

ترجمہ۔ ”اور میں تم کو ہم گروہ میں سے فردا اکمل کیا گیا ہوں اور یہ فردا اور ریا نہیں۔ خدا نے جیسا چاہا کیا۔ پس کیا تم خدا کے ساتھ لڑتے ہو؟ (خطبہ الہامیہ ص ۱۰)

شعبہ علیہ گروہ میں صالحین۔ شہداء۔ مدد یقین اور انبیاء شامل ہیں۔ اس گروہ کا فردا اکمل نبی ہی ہوگا کہ ہے۔ ان عبارات سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود کو منصب نبوت۔ مقام نبوت۔ درجہ نبوت۔ اور کمالات نبوت کے علاوہ ہم کو فردا اکمل ہونے کا دعویٰ ہے۔ اس جگہ صرف نبی خطاب سوال نہیں کہ غیر مبایین اس کی برابری حضور علیہ السلام کی نبوت کا انکار کر سکیں۔ (باقی)



# حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے مہربانانہ آپ کے شاگرد کی دوکان سے

# ہمسایہ تان اور ممالک غنیمت کی خبریں

نعمت الہی لڑکے پیدا ہونے کی دعوائی۔ یہ دعوائی مرد کو گھلائی جاتی ہے یہ کون ہے جس کو زینہ اولاد کی خواہش نہ ہو۔ اس بہترین شکر کا ہر ایک ان خواہشمند ہے جس گھر میں زینہ اولاد نہ ہو۔ کیا امیر بیاغریب۔ بہ وقت اولاد کی خواہش رکھتے ہوئے اور اس غنیمت وغیرہ مصائب میں مبتلا رہتے ہیں۔ اور جن کو ہر لاکھ میں سے ایک آدمی اور کسی خواہش رکھتے ہیں۔ ہذا جن دوستوں کو اولاد کی ضرورت ہو۔ وہ اس طرح کے زمانے استاذی المکرم حضرت مولانا شاہی حبیب حکیم نور الدین رضوی کی محبوب لڑکے پیدا ہونے کی دعوائی کا استعمال کر کے بے شرمی کا داغ دور کریں۔ مکمل خوردگی چھو لے غلاوہ بھولنا کہ دور خارجہ میں صحت قادیان سے ملتی ہے۔

قبض کشا گولیاں قبض تمام بیماریوں کی ماں ہے۔ کبھی کبھار کی قبض بھی ناک میں رکھ کر دیتی ہے۔ اور وہی قبض سے تو اللہ تعالیٰ محفوظ دامن میں رکھے آئیں۔ وہی قبض سے بوا میر ہو جاتی ہے۔ حافظہ کمزور، نسیان غالب، صغف بصر، دھندلکے، آکھڑا چشم ہونا ہے۔ دل دھڑکنے ہے۔ ہاتھ پاؤں پھولتے ہیں۔ کام کو جی نہیں چاہتا۔ ہاضمہ بگاڑا جاتا ہے۔ معدہ دھڑکنے لگتا ہے۔ اور کئی قسم کی بیماریاں آج موجود ہوتی ہیں۔ بیماریاں تیار کر کے قبض کشا گولیاں مذکورہ بالا بیماریوں کے لئے اکیر سے بڑھ کر ثابت ہو چکی ہیں۔ ان کے استعمال سے متلی یا گھبراہٹ سے وغیرہ نہیں ہوتی۔ رات کو سوسوکی نیت ہو جائیں۔ صبح کو اجابت کھل کر آتی ہے اور طبیعت صاف ہو جاتی ہے ان کا استعمال صحت کا میہ سے قیمت ایک صد گولی ایک روپیہ (رض)

مقوی دانت منجن۔ اگر آپ کے دانت خراب ہیں۔ مڑھوں سے خون یا مہیہ آتی ہے۔ مہنہ سے بد بو آتی ہے۔ دانت ہلکے ہیں۔ گوشت خوردہ یا پاپیوریا کی بیماری ہے۔ دانت ہلکے ہیں۔ ان کی وجہ سے معدہ خراب ہے۔ ہاضمہ بگاڑا گیا ہے۔ دانتوں میں کبڑا لگ گیا ہے۔ تو ان امراض کے لئے ہمارا تیار کردہ مقوی دانت منجن استعمال کرنے سے بفضل خدا تمام شکایات دور ہو جاتی ہیں۔ دانت ٹوٹی کی طرح چمکتے ہیں۔ قیمت دو روپیہ شیشی ۱۲ ار تریاق گردہ درد گردہ ایسی موذی بلا ہے۔ کہ الامان جس کو ہوتا ہے وہی اس کی تکلیف کو جانتا ہے۔ اکل کا درد جب شروع ہوتا ہے۔ اس وقت ان دندگی کا خاتمہ سمجھتا ہے۔ اس کے لئے ہمارا تیار کردہ تریاق گردہ پشاندہ بے حد اکیر ثابت ہو چکا ہے اس کی پہلی خوراک سے آرام شروع ہو جاتا ہے۔ اس کے استعمال سے بعض خد اپھری یا مگر کی خواہ گردہ میں پورنہ پشاندہ میں خواہ جگر میں۔ سب کو باریک پس کی بذر پور پشاندہ خارج کرتا ہے۔ جب کنگھڑا کھڑا ہو جاتا ہے۔ اور اپنی جگہ سے اٹھ جاتا ہے تو بذر پور پشاندہ خارج ہوتا ہوا بیماریاں کو آگاہ کر جاتا ہے۔ اس کے بعد بیماریاں کو درد کی شکایت نہیں ہوتی۔ قیمت ایک ادس (رض)

حب نظامی اور جیٹن یہ گولیاں موتی منسک۔ زعفران کشتہ۔ شہب و عقیقہ مرجان وغیرہ سے مرکب ہیں۔ بچوں کو طاقت دیتے ہیں بے مثل ہیں۔ جھارت نرسیدی کو بڑھانے میں بجز اکیر ہیں جس پر ان کی صحت کا دار و مدار ہے۔ طاقت مردی کے بڑھانے میں نفوت دیتی ہیں سوزی کی دشمن ہیں۔ طاقت و توانائی کے دوست ہیں۔ دل دماغ جگر سینہ اور معدہ کو طاقت دیتی اور اس کا پیہ اکرتی ہیں۔ توت کے مایوسوں کے لئے تحفہ سے قیمت ایک ماہ کی خوراک۔ گولی چھوڑنے سے اشتہار حکیم نظام جان ایسے سسر شاگرد حضرت خلیفۃ المسیح الاول نور الدین اعظم دور خارجہ میں صحت قادیان

لندن ۲۰ مئی۔ برلین ریڈیو سے اعلان کیا گیا ہے۔ کہ برطانوی ہوائی جہازوں نے شمالی جرمنی پر بم گرانے۔ اور فرانس جنوب کی طرف سے جرمنی پر حملہ کرنا چاہتا ہے۔ مگر ہم نے سب انتظام پہلے سے کر رکھے ہیں۔ جرمن ہائی کمانڈ نے ایک اعلان میں سارے لبحیم پر قبضہ کا دعویٰ کرتے ہوئے کہا ہے۔ کہ انگریزی فوجیں ہٹ کر رودبار انگلستان تک چلی گئی ہیں۔ اور جرمن فوجیں پیش قدمی کر رہی ہیں۔

برلین ۲۰ مئی۔ حکومت برطانیہ نے اعلان کیا ہے۔ کہ برطانوی افواج جزیرہ میں داخل ہو گئی ہیں۔ اور انہوں نے شمالی جرمنی میں جو ابی حملہ شروع کر دیا ہے۔ فرانسیسی گورنمنٹ کو اعلان منظر ہے کہ ماٹ لیڈی کے شمال میں جرمن فوجیں لائن کو توڑنے کی سرگرمی کو شش کر رہے ہیں۔ لیکن اس وقت تک اس کے صرف ایک ہلاک پر قبضہ کر سکے ہیں۔

لندن ۲۰ مئی۔ لبحیم کے شمال میں لبحیم اور برطانوی فوجیں مصالحت کی بنا پر بڑی ترتیب کے ساتھ باہر رہی ہیں۔ اور ایسی بشاری سے پیچھے ہٹ رہی ہیں۔ کہ دشمن کو کوئی سامان

جنگ ہاتھ نہیں لگ سکا۔ برلین ۲۰ مئی۔ لبحیم کا شاہی خاندان اسے ملک کو چھوڑ کر فرانس کے شمالی ساحل کے ایک مشہور سی پورہ میں آ رہا ہے۔ گتہ شہ جنگ میں یہ مقام حکومت لبحیم ہائیڈ کو آرڈر تھا۔ یہ پیرس سے کوئی سو میل کے فاصلہ پر رودبار انگلستان کی جنوبی سمت میں واقع ہے۔

لندن ۲۰ مئی۔ حکومت برطانیہ نے حکم دیا ہے۔ کہ بڑا بڑا برطانیہ میں کوئی غیر ملکی لاکٹس حاصل کئے بغیر آئیں۔ مثلاً پستول۔ کار توں وغیرہ اپنے قبضہ میں نہیں رکھ سکتا۔

جرمن سیراٹوژوں کے خطرہ کے پیش نظر انگلستان کی ریلوں پر احتیاطی تدابیر اختیار کی جا رہی ہیں۔ گتہ شہ شب قریب ایک ہزار اچھوں کی مشینری میں ایسی بڑی تہہ طیاروں کو رکھی گئیں۔ کہ ڈرائیو کو عدم چورگی میں کوئی شخص نہیں چلا سکتے۔ برطانیہ کے وزیر ایشیاٹے خوردنی نے ایک بیان میں کہا ہے۔ کہ ملک پر ہوائی حملہ کی صورت میں عوام کو خورداک کی کوئی تکلیف نہ ہوگی۔ ڈنمارک اور ہالینڈ وغیرہ پر جرمن قبضہ کی وجہ سے درآمدیں

## دکانات کے شاہین مشورہ

ہم نے ریوے میزک پبلسیشن کے قریب تجارت پیشہ دم سرمایہ دروسوں کے واسطے ۶۴۴ فٹ کے تین قطعات اور ۶۴۴ فٹ کے ایک قطعہ کا انتظام کیا ہے۔ جن پر چار محلہ دکانات تعمیر ہو کر اور پورے درہائش کے لئے مختصر نگر ہواد اور درفضا مکاناں بھی بن سکتے ہیں۔ ایسے چھوٹے گڑھے ایسے عمدہ موقعہ پر کسی اور جگہ سے نہیں آسکتیں گے۔ اگر خریدار چاہیں تو روشنی دھوا کے واسطے دکانات کی پشت کی طرف ہافٹ کا کورچ بھی نصف قیمت ادا کرنے پر چھوڑا جا سکتا ہے۔

نقشہ ذیل میں صورت زمین دکھائی جاتی ہے۔ یہ قطعات علیحدہ علیحدہ بھی اور آٹھ حصے میں بھی دیئے جا سکتے ہیں۔ نیز مانی زمین پر بھی دکانات الگ یا ایک جگہ دفعت پر کتی ہے۔ جو آٹھ حصہ اجاب جلد ہم سے مل کر قیمت کا فیصلہ کر لیں۔ بتایا در موقعہ مذکور سے نکل نہ جائے۔

مشرق	۲۰۰	۲۰۰	۲۰۰
کوچہ	۲۰۰	۲۰۰	۲۰۰
چول	۲۰۰	۲۰۰	۲۰۰
زمین	۲۰۰	۲۰۰	۲۰۰
۱۸۰۹۰			

مینجر جنرل سر ویس مینی قادیان



جو کمی ہوتی ہے۔ اسے دوسرے ذرائع سے پورا کیا جا رہا ہے۔  
**مدرسہ اس** ۲۰ مئی۔ کل صبح آٹھ بجے سے آج آٹھ بجے تک ۶۶ مہم بارش ہوئی۔ گزشتہ دور درزی میں ۹ مہم بارش ہو چکی ہے۔ اور اس طرح گزشتہ ۲۲ سال کا ریکارڈ موات ہو گیا۔

**دہلی** ۲۰ مئی۔ اخبار الامان کے ایڈیٹر ڈاکٹر مولوی مظہر الدین صاحب کو قتل کرنے کے جرم میں آج ایک شخص کو پھانسی دیدی گئی۔

**لندن** ۲۱ مئی۔ لڑائی کے بارے میں برطانیہ اور فرانس کا تازہ اعلان ظہر ہے۔ کہ جرمنوں کو روڈ بارانگھستان کی فرانسیسی بندرگاہوں کی طرف بڑھنے سے روکنے کے لیے انتظام کیا گیا ہے۔ اور دریائے سیگے کے جنوبی علاقہ میں بحریہ قائم کر لے گئے ہیں۔ یہ دریائے کیر سے بہتا ہوا بلجیم کے مغرب میں جاتا ہے۔ ان مورچوں پر جرمن حملے ناکام نہیں ہو سکیں۔ مدافعت نہیں بلجیم فوج بھی بہت مدد سے رہی ہے۔ اور جرمنی کی کھار فوج کا منہ توڑ دیا گیا ہے۔ گزشتہ شب کئی مقامات پر لڑائی ہوتی رہی۔ مگر کوئی خاص بات نہیں ہوئی۔

**پیرس** ۲۱ مئی۔ یہاں سے اسکاٹلینڈ میں فرانس میں فرانسیسی فوجوں نے جرمنوں پر جوابی حملہ شروع کر دیا ہے۔ اگر یہ حملہ کامیاب ہوگا۔ اور فرانسیسی فوجیں شمال کی جانب بڑھنے میں کامیاب ہو گئیں۔ تو جرمن فوجیں۔ برطانوی فرانسیسی اور بلجیم فوجوں کے گھیرے میں آ جائیں گی۔  
**لندن** ۲۱ مئی۔ وزارت پرانہ کا ایک اعلان منظر ہے۔ کہ رائل ایئر فورس کے طیاروں نے فرانس اور بلجیم میں جرمن فوجوں کے۔ سڑکوں پر بندہ بھیم باری کی۔ وائرڈ میں حملہ کیا گیا۔ اور دشمن کے تیل کے کنوینٹنوں میں آگ لگا دی گئی۔ آسٹریلیا کی حکومت نے فوجی بحریہ کا اعلان کر دیا ہے۔ گولہ بارود کی تیاری کے لئے بھی اب زیادہ تیزی سے کام کیا جائے گا۔

**لندن** ۲۱ مئی۔ یورپ کے بہت سے ملکوں میں جرمن جاسوس بکثرت پکڑے جا رہے ہیں۔ یہ لوگ جرمنی کے مفاد کے لئے دوسرے ملکوں کی جڑیں کھول کر دیتے رہتے ہیں۔ ہندوستان میں بھی ان کے وجود کا ڈر تھا۔ مگر لڑائی شروع ہوتے ہی حکومت نے سرکاری ہمار تو ان اور اہم مقامات پر پھر لگا دیا۔

**دہلی** ۲۱ مئی۔ حکومت ہند نے ایک اعلان کے ذریعہ ملک میں بہت سی چیزوں کی درآمد پر پابندیاں لگا دی ہیں۔ مثلاً سگریٹ سگار۔ سیرنگ میوڈ کے بندے۔ تبا کو ربڑ ٹائر۔ یوب۔ بنا ڈسنگار کا سامان۔ چینی کے برتن۔ گھڑیاں گھنٹے وغیرہ چیزیں اس میں شامل ہیں۔ حکومت کا خیال ہے۔ کہ اگر ان چیزوں کی کھپت ملک میں زیادہ نہ رہنے دیکھی گئی۔ تو لوگوں کو کوئی خاص تکلیف نہیں ہوگی۔

**لندن** ۲۱ مئی۔ حکومت نے اعلان کیا ہے۔ کہ جاپان اور ہندوستان میں تجارتی سمجھوتہ کی بات چیت پھر کچھ دنوں کے لئے ملتوی ہو گئی ہے۔ حکومت سوچ رہی ہے۔ کہ اتحادیوں کو جس قدر روپی کی ضرورت ہو۔ وہ ہندوستان سے بھیجی جائے۔ نیز یہ کہ دشمن کو کسی اور رستہ سے روپی نہ پہنچ سکے۔  
**مدرا**۔ بمبئی اور کلکتہ کی ٹیلیگراف کمپنیوں کو حکومت ہند نے پانچ کروڑ روپیہ میں خریدنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ اس سے حکومت کو ہر سال ۷ لاکھ کا فائدہ ہوگا۔

**حام نگر** ۲۱ مئی۔ کرکٹ کے مشہور کھلاڑی ٹالہ امر سنگھ آج یہاں اپنے مکان پر غوغا سے فوت ہو گئے۔  
**انقرہ** ۲۱ مئی۔ ترکی کا ایک فوجی مشن جنرل گنہ در کی قیادت میں تھام جا رہا ہے۔ پہلے ایک فوجی مشن مارشل چفناک کی رہنمائی میں دہلی پہنچ چکا ہے۔ اور فرانسیسی برطانوی افسروں سے بات چیت کر رہا ہے۔ ترکی گورنمنٹ نے اسمبلی سے اجازت مانگی ہے کہ ملکی دفاع کے لئے ۲ کروڑ پونہ قرض لینے کی اجازت

دی جائے۔ پہلے وہ ۲ کروڑ پونہ کے لئے اجازت لے چکے ہیں۔ جب تک اس رقم اس غرض کے لئے ہے وہ اس سے علیحدہ ہے۔

**قاہرہ** ۲۱ مئی۔ مصر میں ہوائی جہازوں سے اترنے والوں کی نگرانی کے لئے خاص دستے مقرر کئے گئے ہیں۔ فلسطین میں رات کو بتیاں لگ کر نئے کے تجربے کئے جاتے ہیں۔

**لندن** ۲۱ مئی۔ فرانسیسی فوجوں نے آگے بڑھتی ہوئی جرمن فوجوں پر اسٹاکر حملہ کر دیا ہے۔ یہ حملہ بلجیم کی سرحد سے۔ یہاں کے فاصلہ پر کیا گیا ہے۔ یہ حملہ کامیاب ہوتا نظر آتا ہے۔ کیمرا نے کے محاذ پر بھی فرانسیسی فوجوں پر واد ڈال رہے ہیں۔ ایڈن کے جنوب میں جرمنوں نے نئی حملے کئے۔ مگر ہر بار منہ کی کھائی۔

گزشتہ ہفتہ شمالی فرانس میں جرمن فوجوں کی ایک چھادنی اور ٹینکوں کے ایک ڈبے پر برطانوی طیاروں نے حملے کئے۔ جو نہایت کامیاب رہے۔ بلجیم میں برلن کے جنوب کی طرف بھی ریلوے گاڑیوں اور سٹیشنوں پر حملے کر کے دشمن کو بھاری نقصان پہنچایا۔ سیٹھ ان کے پاس جرمن ریلوں کے ایک بیڑے کو آگ لگا دی گئی۔ جرمنی کے اہل سولہ چھانڈ گرائے۔ ہوائی جہازوں کا ایک بیڑہ جرمن ہوائی جہازوں کے بیڑے کے ساتھ لڑنا ہوا لڑ گیا۔ اور ان میں سے ۳۵ کو نیچے لایا گیا۔ اور ۱۶ بیکار ہو گئے۔ تازہ سے میں بھی برطانوی ہوائی جہاز جرمنی کو نقصان پہنچا رہے ہیں۔ دارنیز کے جرمن ہوائی اڈے پر بمباری کر کے ساٹھ جگہ آگ لگا دی گئی۔

مئی کی ۱۴ تاریخ تک جرمن آبدوز کشتیوں کے ۱۴ افسر ۹ چھوٹے افسر اور ۱۲۲ جہازیں برطانیہ کی قبضہ میں گئے۔

۱۰ مئی کو جرمنی کا ایک جہاز سرنگ سے ٹکرا کر غرق ہو گیا۔ برطانوی آبدوزوں نے جرمنی کے ۲۵ ہزار ڈن ذنی تجارتی جہاز ڈوڑے۔ اس وقت تک اس کے کل ۲۰ لاکھ ۸ ہزار ڈن ذنی تجارتی جہاز غرق ہو چکے ہیں۔ گویا اس کے کل تجارتی بیڑے کا پانچواں حصہ تباہ ہو چکا ہے۔ اتحادیوں کے گزشتہ ہفتہ ۵۰۰۸ ڈن ذنی جہاز غرق ہوئے جن میں سے برطانیہ کے ۸ ہزار ڈن کے تھے۔ لڑائی کے شروع سے اب تک جتنا نقصان اوسطاً ہر ہفتہ ہوتا رہا ہے۔ یہ اس سے آدھا ہے۔

**طین** ۲۱ مئی۔ آئر لینڈ میں یوزر فوجوں کے کچھ دستے بلا لے گئے ہیں۔ تا ملکی دفاع کا انتظام مضبوط کیا جا سکے۔ ۲۰ مئی فری سٹیٹ میں برطانوی فوج کا کوئی دستہ نہیں۔ برطانیہ میں فوجی بھرتی کے جو قانون ہیں۔ وہ آئر لینڈ پر جاری نہیں ہوتے۔ وہ اپنی حفاظت کا آپ ذمہ دار رہے۔ مگر برطانیہ کسی دشمن کو اس پر فوج کشی کی کبھی اجازت نہیں دے سکتا۔

**علی گڑھ** ۲۱ مئی۔ مسلم یونیورسٹی کے دانش چانسلر نے اعلان کیا ہے کہ ہندوستانی یونیورسٹیوں کو ہوا بازی کی تعلیم کے کلب کھولنے چاہیے۔ اور ہوائی تعلیم کا مضمون بھی رکھنا چاہئے۔ اس یونیورسٹی نے ہوائی ٹریننگ کے لئے ایک جگہ منتخب کر لی ہے۔ جسے سرکاری افسروں نے بھی پسند کیا ہے۔ اس کے لئے ایک لاکھ روپیہ درکار ہے۔  
**لاہور** ۲۱ مئی۔ ہائی کورٹ نے جہاز ریاست دہلی کے مالک راہ پٹیر سردار دیوان سنگھ مفتون کو دس ہزار روپیہ کی ضمانت پر رہا کر دیا ہے۔ آپ پر جعلی نوٹ بنانے کا مقدمہ چل رہا ہے۔

**مختار لہذیر**  
 سفید بالوں کو پانچ منٹ میں قدرتی سیاہ کرنے والا خشک سفوف ہے۔ قیمت ایک شیشی چار آنے۔ بار شیشی اڑھائی روپیہ چھ شیشی سو روپیہ۔ محصولہ تک نصف درجن دس آنے ایک درجن ۴ آنے بڈس خریدار۔  
**میں چٹھا خانہ دلپذیر قادیان ضلع گورداسپور**